

公益馆反哺小区 “邻来说”引共鸣

社区“领头雁”巧干实干,推动社区垃圾分类工作创新,提升居民幸福指数



垃圾分类做得好,离不开社区基层的付出。其中社区“领头雁”更是各显神通,有的促成了全国首个垃圾分类碳减排量交易项目在我市的落地,有的急民所急反复确认分类投放点设立位置,有的以党建为引领带领居民拍摄“邻来说”宣传视频……他们是如何在基层工作的千头万绪中推陈出新,为垃圾分类工作点亮新的火花呢?让我们一探究竟。 记者 沈淑婷 廖勇飞 欧璐

湖里区金山街道金安社区党委书记 陈惠萍



■ 陈惠萍(中)在垃圾分类公益馆与居民交流,了解近期回收情况。记者 刘东华摄

创设垃圾分类公益馆 反哺居民形成良性循环

2018年来到金安社区后,如火如荼开展的垃圾分类正是陈惠萍主抓的第一项重点工作。作为保障性住房小区,金安社区的入住居民有2.4万人,人员密集,垃圾分类工作挑战大。陈惠萍迎难而上,以党建为引领,创新搭建社区大党委“1+N”模式,联合辖区各企事业单位,形成全社区齐抓共管垃圾分类的合力。社区开展“支部认项目、党员认岗位”活动,由小区支部认领垃圾分类点位,党员包楼层包户等方式,开展“135党员向前冲”,带动了楼道邻里参与垃圾分类。可以说,这为社区垃圾分类奠定了良好的基础。

平日里,陈惠萍在社区巡视时看到,部分居民将纸皮堆在楼道,收集到一定数量再带到塔埔、万达广场附近等地回收卖钱。这既影响楼道环境还会造成隐患。为此,她和社区伙伴头脑风暴,碰撞出在小区内直接设立分类站的想法,这就是现在金安社区垃圾分类公益馆的雏形。

去年11月,在金山街道的大力支持下,公益馆落地了,把慈善公益的理念与垃圾分类有机结合,柔性引导居民以爱之名加入绿色环保行列,更加精准地分类垃圾,以实际行动推动生活垃圾减量化、资源化和分类精细化,同时也解决了居民收集可回收物占用楼道的问题。现在在公益馆内,如果居民收集的可回收物较多,可以直接称重换钱,也可以兑换福利彩票、爱心助农物资等。

“基层就是要为大家解决问题。”陈惠萍说,让她和社区伙伴感动的是,现在越来越多居民会将可回收物带到公益馆,兑换所得直接捐赠给社区。“这也形成了很好的带动效应,比如我们居民吴阿姨还会让小孙子芃芃来送可回收物,环保的风尚席卷了越来越多家庭。”

尽管才落地不到半年,公益馆已创造了不少公益基金,社区也将这些资金用在帮扶特殊家庭等方面,再次反哺居民,形成良性循环。此外,去年底,全国首个垃圾分类碳减排量交易项目在湖里金安社区签约,更进一步激励社区居民践行绿色发展和绿色生活理念,促进碳减排,助力厦门绿色低碳发展。

翔安区大嶝街道嶴湾社区党支部书记 张莹

多次走访确定垃圾投放点 多措并举增强居民分类意识

翔安区大嶝街道嶴湾社区于2022年成立,社区辖5个居民小区和1个商圈,成为街道首批垃圾分类先行试点社区。作为社区第一任党支部书记兼主任,张莹十分重视垃圾分类工作,本着“布局合理、便民利民、群众满意”原则,积极探索符合小区实际的垃圾分类模式,不仅改善了小区整体环境,同时提升了垃圾分类的整体水平,有效增强了居民垃圾分类的自觉性和主动性。

刚接手社区工作不久,张莹就收到朗琴园小区多位业主投诉,反映垃圾投放点位设置不合理。现场走访后,她发现该点位设置确实不合理:距居民厨房窗户过近,蚊虫老鼠多光顾,气味难闻。为此,她与物业一起在小区转了很多圈,走了许多趟。一天在小区门口时,她突然计上心来:大门口属于居民每天必经之地,又远离离家,而且还处于小区保安监管内,如果有垃圾落地等不文明行为,保安可以第一时间现场阻止。于是,在她推动下,该点位外迁到了小区门口,居民的居住环境得到极大改善。为此,社区居民洪女士说:“感谢社区书记和工作人员的辛勤付出,你们的努力实实在在提升了我们居住的幸福指数!”

面对小区一些分类点位环境较差现状,张莹积极争取资金,在日光海小区建设垃圾亭;为星怡轩小区和疏金港商圈争取到了两座智能垃圾屋,居民扔完垃圾洗手更便利,小区变得更干净整洁,又促进了居民分类投放的积极性。

针对社区外来居民多,有些人垃圾分类意识较为淡薄的问题,张莹广泛宣传,改变陈旧观念,培养他们形成分类的好习惯。现在社区每个月至少举办两场讲座、志愿服务等垃圾分类宣传活动,让分类观念入脑入心。同时,社区在各小区设立“垃圾分类曝光台”,利用AI监控,截取住户随意丢垃圾等不文明行为相关视频和图片,通过业主微信群进行线上曝光,并联动城管执法部门,给予警告或罚款,刚柔并济。

多措并举之下,大部分居民养成了分类投放垃圾的好习惯,社区垃圾分类工作成效显著,多次专项检查和明察暗访中都成绩优异,其中日光海小区被评为2022年厦门市“最美垃圾分类投放点”。

■ 张莹(右)向居民进行分类科普。社区供图



集美区侨英街道信毅社区党支部书记 李峰



■ 李峰检查垃圾屋分类情况。社区供图

发挥党员先锋模范作用 带动居民都成为参与者

2023年,信毅社区垃圾分类工作治理成效在全街道13个社区中排名第一。亮眼成绩的背后离不开以党建为引领的干部带头作用,信毅社区党支部书记李峰便是其中的一员。

谈起垃圾分类工作,李峰感受良多。“要带动社区居民,党员一定要发挥好先锋模范作用。”他说,社区将垃圾分类直接纳入党支部工作中,高度重视每一次检查考评,并在每个月的会议上跟进最新工作进展,对出现的问题进行归纳分析。同时不断完善规章制度,强化落实党员责任,为垃圾分类工作提供高质量的党建保障。李峰认为,垃圾分类的提倡和推广必须从居民角度出发。投放点合并过程中,居民意见较多,李峰常常带队上门沟通,并直接带领居民实地了解位置,向居民分析投放点设立的原因和好处。网格员也做到入户交流,寻找模范典型,并于居民家中拍摄“邻来说”系列垃圾分类宣传小视频进行分享。督导员值班时间外,在微信群发布消息让居民自愿报名查看附近投放点投放情况,保证站点“时时有人管”。

在信毅社区,许多活动都会融入垃圾分类元素。近年来,李峰组织开展“旧物循环利用资源共享,低碳环保你我同行”公益闲置物品漂流等多种主题活动,并通过“小小督导员”评选、公益讲座等方式让垃圾分类知识进校园。

“社区的活动让我们每个人都成为垃圾分类参与者,还能带着孩子一起学习。”社区党员杨女士说。

征集时间
4月3日—4月30日

评选时间 5月初

参与方式 可以拨打厦门晚报市民热线 5589999;关注“厦门晚报”微信公众号、微博、抖音,并发送相关报名信息及推荐信息;也可发送相关推荐信息至邮箱 ljd5589999@163.com。